

2025年鄂尔多斯市科技活动周和全国科技工作者日活动启动

本报讯 市融媒体中心记者石全心 5月24日,2025年鄂尔多斯市科技活动周和全国科技工作者日活动在鄂尔多斯市工人文化宫启动。

活动现场,设立鄂尔多斯市科技创新成果展区、自治区级科普示范基地展区、鄂尔多斯高新科技成果展区、公共安全科技展区、美好生活展区等七大科技主题展区,实现“沉浸式观展+交互式体验”。

活动周期间,我市将聚焦科技创新、科学普及、特色产业、生态环保、人工智能、健康医

疗等领域,通过展览展示、互动体验、专家讲座、志愿服务、科普大篷车等形式,开展丰富多彩的群众性科技活动;组织广大科技工作者和科普工作者深入基层一线开展科技志愿服务,将前沿科技送到群众身边;进行多渠道科普宣传,激发全社会对科技创新的热情,推动科技创新和科学普及“两翼齐飞”。

本次活动由市科技局、市委宣传、市科协、鄂尔多斯高新区管委会主办,鄂尔多斯高新区科技人才局和企业服务中心承办,市社科联、鄂尔多斯高新区项目孵化服务中心协办。

蒙陕甘宁“四省多县”县域劳务协作、人才交流活动在我市举办

本报讯 市融媒体中心记者奇慧 其木德玛 近日,2025年蒙陕甘宁“四省多县”县域劳务协作、人才交流活动在鄂托克前旗举办。来自陕西、甘肃、宁夏及内蒙古四省区的167名代表参加活动。

开幕式上,四省区代表共同签署了《深化蒙陕甘宁“四省多县”县域劳务协作框架协议

议》,为新成立的劳务合作人才交流协作成员单位揭牌。活动期间还举办了蒙陕甘宁“四省多县”人力资源与职业教育主题沙龙、劳务协作招聘洽谈专场会。

活动的举办将进一步深化四省区之间的跨区域协同发展,促进各项资源的互通流动,为区域经济的发展注入新动能。

鄂托克城市展厅投入运营

乌兰讯 近日,鄂托克城市展厅在康巴什区赛车小镇正式投入运营。展厅采用实物展陈、文化演绎等形式,重点打造阿尔巴斯羊肉、阿尔巴斯羊绒、鄂托克螺旋藻等鄂托克旗“三件宝”即三大国家地理标志产品展销专区,立体化展示鄂托克旗的资源禀赋、产业特色和品牌价值,是鄂托克旗对外展示品牌形象、推广特色产品的重要窗口。

“展厅将依托市辖区公用品牌‘暖城多味’建设成果和影响力,加强与相关部门及行业协会紧密合作。”鄂托克城市展厅、绒都领头羊品牌主理人李思宣说,展厅作为地方特色产品展示平台,将充分发挥沟通

展示和规划功能,实现本地基地与全国渠道的有效协作,让更多的消费者能够品尝和使用来自鄂托克旗的优质产品,推向更广阔的市场。

鄂托克城市展厅的落成不仅是城市形象展示的“新名片”,更将成为产业升级和招商引资的“强引擎”。“鄂托克旗将以城市展厅为重要平台,采取‘线上+线下’相结合的方式,全方位展示鄂托克旗的产业优势、投资环境和优惠政策,为企业搭建产销对接、技术交流和项目合作的桥梁,促进产业链上下游协同发展,推动地方经济高质量发展。”鄂托克旗委常委、宣传部部长杨云表示。(吴建军)

乌审旗乌兰陶勒盖镇 小积分兑换大文明 激发基层治理新活力

本报讯 市融媒体中心记者刘祥 通讯员格根塔娜 今年以来,乌审旗乌兰陶勒盖镇组织驻村第一书记、工作队员实行农药、化肥包装废弃物定点回收,推进农村牧区人居环境整治提升,促进农牧业生产可持续发展,建设和美丽乡村。

当前正值农牧民耕作时节,农药、化肥包装废弃物增多,为有效改善农村牧区生态环境,深入开展爱国卫生运动,减少农药、化肥包装废弃物污染,推进农药、化肥包装废弃物回收处理,乌兰陶勒盖镇各嘎查村驻村第一书记、工作队员,开展农药、化肥包装废弃物回收兑换活动。

乌兰陶勒盖镇开展农药、化肥包装废弃物回收“积分”兑换活动以来,驻村工作队走村串户,农牧民带着大包小袋的农药瓶、农药袋、化肥袋来到现场,交由驻村工

作队逐一进行清点,对回收的数量、种类及兑换积分等情况进行登记造册,每一个农药瓶、农药袋、化肥袋,均可兑换相应的积分,根据积分兑换洗衣液、洗洁精、洗发水、抽纸等生活用品;回收的农药、化肥包装废弃物由政府统一安排运送至指定地点,进行无害化处理;以“小积分”兑换“大环保”,激发农牧民主动参与,不断提高农牧民的回收意识,形成回收习惯,对改善农牧区生态、提升人居环境起到积极的促进作用。

下一步,乌兰陶勒盖镇将加大宣传力度,持续推进农药、化肥包装废弃物、农药瓶等有害垃圾回收行动,完善积分兑换机制,最大限度减少农药、化肥包装废弃物对生态环境及农产品的污染,为农业绿色发展、建设生态宜居美丽乡村提供保障。

庭院经济“方寸地” 乡村振兴“增收园”

□米小娟 王晓春

走进鄂托克前旗敖勒召其镇马场井村,工人们正忙着搬运果苗、填土种树、铺设滴灌设备,干得热火朝天,给这个夏天带来别样的生机和活力。

今年以来,敖勒召其镇党委、政府立足地方特色资源,积极探索“庭院经济+”发展模式,鼓励村民盘活庭院、房前屋后、零碎土地等闲置资源,创新果树、家禽等种养方式,将“小庭院”打造成“大产业”,让“闲置田”变为“增收田”。

“庭院经济项目的实施,对易地扶贫安置区的农户是一项有力举措,可以采摘售卖水

果增加经济收入,也可以有效利用闲置土地资源。”马场井村党支部书记李云普说。

发展庭院经济不仅是乡村环境的“清剂”,家庭经济的“小算盘”,更是全力推动乡村振兴的“大事业”。敖勒召其镇精准施策,加强果树种植维护,与企业建立规模化采购、订单销售,解决瓜果销售渠道,切实提高农户的家庭收入,让庭院经济、特色采摘、休闲观光等资源串珠成线,开展“沉浸式”乡村体验游。

据了解,庭院经济项目于今年5月上旬开工建设以来,已在马场井村种植苹果树1195株、李子树1312株、油桃树1669株、无籽葡萄树200株、苹果梨树1448株等。

我市经济承压稳进 向新而行

(上接第一版)

先行指标态势良好,金融行业稳健运行。1—4月份,全社会用电量342.6亿度,同比增长4.7%。其中,工业用电量312.8亿度,同比增长3.5%。铁路货物发送量15842.8万吨;旅客发送量101.4万人,同比增长4.9%。民航货邮吞吐量5367.6吨,同比增长18.3%;旅客吞吐量83.0万人。截至4

月末,金融机构人民币各项存款余额7446.8亿元,同比增长3.6%;金融机构人民币各项贷款余额4654.4亿元,增长9.1%。

下一阶段,全市要紧盯目标不松劲,稳就业、稳企业、稳预期,克难而上,挖潜增效、扩量提速,确保实现上半年“双过半”,为完成年度各项目标任务打下坚实基础。(奥德)

奋进新征程 建功新时代

准旗:沃野耕种忙 良田焕新绿

□农牧轩

眼下,准格尔旗进入春耕大忙期,广袤田野间呈现一派热火朝天的繁忙景象,全旗农业生产工作正高效有序开展。

播种进度加快,农业生产稳中向好

准格尔旗各苏木乡镇、街道抢抓农时,依托晴好天气和土壤墒情适宜的有利条件,投入生产拖拉机4911台,投入生产配套机具4246台,机械化播种率显著提高,为全年粮食稳产增产打下坚实基础。截至目前,已完成全年种植意向的72%,播种面积达63.67万亩,玉米、大豆、马铃薯、杂粮等主要作物播种有序推进。

科技赋能耕种,现代农业提质增效

播种期间,准格尔旗聚焦农业高质量发展目标,多措并举推动农业生产升级。调整种植结构。全旗新增经济作物1万亩,其中新增甜糯玉米0.5万亩,露地蔬菜0.5万亩,通过发展高附加值的特色农产品,提高农产品品质和竞争力,提升农业产业整体效益。

智慧农机提效。持续加大智能农机装备应用力度,播种精度有效提升,资源利用率显著提高,引入北斗导航自动驾驶系统236台、各类型植保无人驾驶50台,36个农机服务组织助力春耕。作为全国全程机械化示范区,准格尔旗持续加大惠农农机政策的支持力度,综合机械化率达81.5%,确保智慧化播种新装备下得去田、使得顺手,让更多的种植户享受到政策带来的实惠和便利。

良法配套增产。通过开展粮油规模种植主体单产提升行动,承接自治区绿色高产高效创建行动(露地蔬菜),实施玉米密植精准调控技术、农作物病虫害统防统治、农作物病虫害绿色防控等示范项目,推进粮食和重要农产品单产水平持续提升。

技术下沉到田。以实施全国基层农技推广建设与改革补助项目为契机,推广5个主推应用技术,打造3个科技展示服务平台和1个科技小院建设,选派30名基层农技推广人员深入田间地头进行农牧业科技服务指导。

政策保障有力,服务护航耕种

统筹整合涉农资金,专项用于种子补

贴、农机购置补贴和农田水利设施维护,积极开展农资打假专项行动,通过抽检种子、化肥等农资产品,保障物资安全。在中央政策性农业保险的基础上,对小杂粮(谷子、糜子、黍子、高粱、荞麦)、露地辣椒实施农业地方特色保险保费补贴,提高农业保险保障能力。

生产生态并重,绿色发展底色更亮

播种期间,坚持生产与生态并重,计划实施耕地轮作休耕2.3万亩,推广秸秆还田、有机肥替代化肥等绿色种植模式,统筹推进品种、结构、工程节水,计划年内新增农业节水面积6万亩以上,农业节水面积达40万亩,推广品种节水4.5万亩(节水量45万立方米);调整作物种植结构,落实结构节水0.5万亩(节水量14.2万立方米);计划新建和改造提升高标准农田1万亩,完成工程节水1万亩;全旗新增节水能力409.2万立方米,提升农业节水效能。

下一步,准格尔旗将持续通过科学规划种植结构,强化技术指导、合理调配农机设备等举措,推动农业现代化与乡村振兴深度融合,全力筑牢粮食丰收根基。

达旗:水稻插秧正当时 机械作业绘“丰”景

□王耀宗 敖胜军 张普泽

在达拉特旗昭君镇沙圪堵村的稻田里,数十台插秧机正在田间来回作业,机器轰鸣声不绝于耳。这些插秧机搭载了先进的智能控制系统,能够精准控制插秧深度和株距,根据田地地形自动调节作业参数,确保秧苗栽植整齐均匀,效率较传统人工插秧提升数倍。

当前正值水稻插秧关键时节。连日来,达拉特旗的水稻种植户抢抓晴好天气,全面展开水稻插秧作业。今年,全旗水稻种植面积达

2.73万亩,全部采用机械化插秧,生产效率显著提升,为全年粮食丰收打下坚实基础。

“今年我家种了30多亩水稻,已全部完成插秧。”种植户杨二换高兴地说,“机械化插秧质量好、成活率高,今年肯定能有个好收成。1997年我们在农技人员指导下,开始在盐碱地试种水稻,那时候全靠人工插秧。2015年以后村里扩大种植规模,现在90%的盐碱地都种上了水稻,全部实现机械化种植,产量和收入都大幅度提高。”

据了解,沙圪堵村在水稻种植中积极推

广绿色农业技术,引导农户使用生物有机肥和高效农药,有效减少农业面源污染。同时,配套实施测土配方施肥、病虫害绿色防控等先进技术,推动农业生产向绿色化、可持续化方向发展。

“自5月16日起,全村水稻插秧工作全面启动。目前每天有40多台插秧机同时作业。今年全村种植水稻1.3万亩,采用‘党建引领 统种共富’模式,从育苗到田间管理提供全程技术服务。”沙圪堵村党支部书记李清云表示。



5月24日至25日,鄂尔多斯市巾帼家政职业技能竞赛在东胜区举办。此次竞赛分为理论知识和实际操作两大环节,来自全市家政行业的44名优秀选手同台竞技,展现专业技能与职业素养,加快推进“暖城”鄂尔多斯家政服务业提质扩容,助力广大妇女创业就业、成长成才。
市融媒体中心记者 王俊 摄

市市场监督管理局:“净网清源”专项行动净化网络交易环境

康巴什讯 今年以来,鄂尔多斯市市场监督管理局立足职能职责,全面启动“净网清源”专项行动,通过强化事前事中事后全链条监管,网络市场整治取得阶段性成果,进一步净化网络交易环境,切实维护鄂尔多斯羊绒制品、特色产品等本土品牌市场声誉,保障消费者与经营主体合法权益。

强化部门协同联动,凝聚网络监管合力。联合市委网信办、市公安局等五部门,协同开展2025年“净网清源”专项行动。聚焦保护羊绒制品、牛羊肉生鲜、牛肉干、奶制品等本地特色品牌,严厉打击网售假冒伪劣商品及商标侵权等违法行为,构建“线索发现—信息通报—综合执法”全流程闭环协同机制,召开专项工作部署会议细化部门职责分工,打破信息壁垒,形成跨部门联合整治网络交易乱象的强大工作合力,为专项行动高效推进筑牢组织保障。

精准靶向施策,整治重点监管领域。依托网络交易监管系统,购买第三方服务等方式,强化网络交易技术监测,对淘宝、京东、抖音等电商平台及直播间开展24小时不间断监测。运

用关键词智能抓取、销售数据深度分析、品牌标识精准比对等技术手段,精准锁定网售假冒鄂尔多斯羊绒制品等违法违规线索。截至目前,已发现全市辖区内涉嫌销售假冒鄂尔多斯羊绒制品线索54条,办结相关违法案件5件;向异地移送涉嫌违法线索120余条,推动建立跨区域联合打假协作机制,有效提升打假覆盖面与震慑力。

全域覆盖监测,深挖违法违规线索。对抖音、淘宝等电商平台开展“拉网式”排查,围绕保健食品、网售食品、“两品一械”、网售阿尔巴斯羊肉等重点品类,构建全方位监测体系。综合运用智能筛查、数据建模等技术手段,累计发现涉嫌虚假宣传、违规经营等违法线索85条,对109条车辆以旧换新资金信息完成证据固定。同步建立包含690户商户的一次性用品网上销售信息库,以及创建餐饮外卖、羊绒羊毛、电动自行车、生鲜食品等主体数据库,实现监管对象精准化建档。

深化平台协作,构建协同治理格局。向淘宝、抖音等电商平台发送协调查办函4件,通过

函调证据、联合研判等方式,平台企业对市场监管部门移交的5起违法线索进行处置。依托“线上线索追踪+线下执法联动”模式,构建起市场监管部门、电商平台多方协同的治理体系,实现违法线索从发现、核查到处置的全链条闭环管理,切实提升网络交易监管效能,推动形成共建共治共享的网络市场监管新格局。

聚焦平台经济,规范平台运营秩序。以保障经营者权益为核心,选取4个饿了么配送服务的旗区,随机抽取44户入驻商户开展专项排查。通过“实地走访+电话访谈”双线并行模式,重点围绕平台规则合理性及收费规范性两大维度,对平台是否存在滥用“仅退款”“运费险”政策、随意克扣保证金、限制商户自主定价权、申诉渠道不畅通等损害商户权益行为,收费规则公示是否透明、推广费用定价是否合理、服务内容与实际是否匹配等问题进行深度核查。经细致排查,暂未发现相关违规现象,为平台经济健康发展筑牢制度保障,切实营造公平有序的市场环境。

(市监轩)

“双城记”解码市域教育新生态

(上接第一版)通过园所观摩、签约结对、专题研讨等深度互动,双方积极推动结对工作从“顶层设计”迈向“落地生根”,着力实现两地学前教育从方案共构到文化共鸣,从经验共享到发展共赢。

……

从暮春到初夏,短短不到两个月时间里,两地的幼儿园、中小学频繁“连连看”——互访交流34次,开展教学示范与讲座18次,线上交流11次。

乌审旗河南学校和康巴什区未来学校进行结对共建后,河南学校校长项建军坦言:“康巴什区未来学校在课程建设、教师发展、学校治理

等方面的先进经验,正是河南学校提升办学水平的‘及时雨’。”他希望以此合作为契机,借助康巴什区未来学校的优势资源,在课堂改革、德育创新、特色课程开发等领域深耕细作,推动学校内涵式发展,为两地教育协同发展找到科学高效之路。

一域美,是为小美,全域美,才为大美。乌审旗、康巴什区两地合作虽以一对一校际结对为形式,但正在跳出“点对点”的合作,着力推动整个区域教育资源的均衡配置与优化升级。

“两地教育协同发展不仅是教育资源的共享,更是教育智慧的共生。乌审旗文化底蕴深

厚、自然风光独特,我们将进一步深化‘融’的内涵,拓展‘融’的广度,探索更多元的课程体系,让康巴什的孩子们进草原、到沙漠,让‘美好教育’有更丰富的内涵,促进两地优势互补、共同发展,共同构筑教育高质量发展的生态圈。”康巴什区教育局党组书记、局长李美荣说。

跨越山川河湖,传递美好与智慧。当活力课堂点燃思维引擎、教研沙龙碰撞教学智慧、文化交融绽放团结之花,乌审旗和康巴什区这一段用心用情演绎的“双城记”,正在为两地的孩子浇灌出一条芬芳苍翠的成长之路,助力每个孩子奔赴美好未来。